

# 段段情缘串起26年风雨彩虹

## ——弗格森和他的弟子们



▲ 弗格森与C罗  
图 CFP



■ 弗格森与坎通纳  
图 CFP



■ 弗格森与贝克汉姆  
图 CFP



▲ 弗格森与舒梅切尔  
图 CFP

本报记者 华心怡 黄永顺

### “父与子”的佳话

吉格斯(1990年从曼联青年队进入曼联一线队,至今仍效力曼联)

吉格斯,年届40,依旧在球场上摧城拔寨。从17岁的青葱少年,到不惑之年的不老传说,吉格斯说:“没有弗格森,就没有我。”

14岁时,一心想加入曼彻斯特城队的吉格斯遭到了对方的拒绝。这时候,弗格森出现在他的家门口,游说吉格斯以学童身份加盟曼联。只用了3年时间,吉格斯便从曼联青年梯队脱颖而出,作为一线队员参加英格兰顶级联赛。这个跑起来风一般的男孩,一脸星象。球场外,广告商也投以格外青睐。名声与金钱,早早砸向英俊少年。他有些迷失了。沉迷夜店,夜夜买醉,一掷千金,游走在各色美女之间。

又是弗格森,深夜追到了歌舞俱乐部,把这个“不成器”的孩子拽回了家。“那天他很凶,他质问我到底想要怎样的生活,是不是准备毁掉自己的足球生涯?我看得出来,他正在为我担心。”从小,吉格斯的父亲抛弃了家庭。在他心中,弗格森就是一名亦师亦友的严父。吉格斯敬重弗格森,他不愿让“父亲”失望,也不愿丢掉自己的未来。重新回到训练场,认定了目标的吉格斯从此走在通向伟大的路上。

慧眼识才,以诚意打动人心,凭严厉塑造球品,在曼联梯队中成长起来的球星,很多都受到弗格森的特别关怀。而老人与吉格斯这段“父与子”的佳话,更是成为美谈。

### 首位“关键先生”

舒梅切尔(1991年从丹麦布隆德比加盟曼联,1999年离队)

他是球门前的巨人,被认为是英超史上最出色的门将。

弗格森1991年以75万英镑高价签下舒梅切尔,是弗格森担任曼联主帅以来引进的第一位“关键先生”。舒梅切尔加盟确保了曼联球门后顾之忧,并在上世纪九十年代崛起成为英超乃至欧洲足坛的一支豪门劲旅。弗格森对舒梅切尔无比赏识和信任,在回忆签约情景时说,这堪称“曼联一个世纪的最佳球员交易”。

舒梅切尔是曼联的场上英雄,他在门前无所畏惧、坚韧不拔。而这与弗格森十分相像,没有这份坚韧和顽强,老爵爷不可能连续执教曼联26年。2003年,当曼联与阿森纳展开英超冠军争夺战时,弗格森充满豪情地说:“对我的最大考验不是目前的英超冠军争夺战,而是将利物浦从英格兰顶级联赛冠军宝座上赶下台。”当时曼联顶级联赛冠军利物浦少4个,人们都以为弗格森在夸夸其谈。然而凭着这股坚韧,弗格森率领曼联在2011年终于实现自己的诺言,超越利物浦,成为英格兰顶级联赛冠军王。

### 男人间的尊重

坎通纳(1992年从利兹联队加盟曼联,1997年在曼联退役)

两个血性男人,若非水火不容,便是英雄相惜。坎通纳技术出众,球技了得。在场上,他是说一不二的灵魂人物。坎通纳,也是个惹祸胚子。与队友打架,顶撞裁判,嘲弄教练,踢骂球迷,一旦觉得自己的尊严底线被触犯,坎通

风雨彩虹,一路上,他们一起走过。

每一程携手,都是他和他们足球哲学的交融;

每一段交集,都是他和他们个性的磨合。弗格森和他的弟子们,串联起曼联王朝26个春秋的浩荡记忆。

境,你会收获惊喜。”他从未质疑过坎通纳的不羁,也未曾指责过他过激行为带来的多次停赛,“他拥有出色的人格。在这个前提下,我相信男人之间最好的相处方式,是默默支持。”

根据英国媒体日前透露,老爵爷的曼联生涯将被搬上大银幕,而弗格森的扮演者热门人选之一,正是退役后多次在影坛有所表现的坎通纳。

### 飞鞋斩断情缘

贝克汉姆(1993年从曼联青年队进入曼联一线队,2003年离队)

弗格森曾说过,贝克汉姆是自己遇到过最出色的球员。但即便如此,一旦无法达到自己的要求,有违自己的原则,名气再大,弗格森也会毫不犹豫地斩断情缘。弗爷与小贝,剪不断,理还乱。

贝克汉姆也是曼联梯队培养的出色人才。辣妹维多利亚的出现,是弗格森与贝克汉姆关系的分水岭。在弗格森眼里,以前的贝克汉姆在训练结束后,总是一个人独自加练,全身心倾注于足球。但是小贝娶了酷爱时尚的维多利亚之后,却开始涉足时尚界,频频出席各种商业活动,接拍越来越多的广告。用弗格森的气话来说就是:“摆弄头发的时间,比专心练球的时间还多。”弗格森试着规劝,也曾严厉斥责,但这已改变不了贝克汉姆为自己设定的发展方向。2003年,曼联在足总杯后不敌阿森纳。休息室里气恼的弗格森踢飞球鞋,正好砸中小贝的眉骨,后者顿时皮开肉绽。“飞鞋事件”后不久,贝克汉姆便离开曼联,离开英超。

足球场上,更衣室里,弗格森是个铁腕的大男人。他要求的虽然不是无条件服从,但至少是以自己价值观为衡量的归顺。当底线之外的权威被挑战,弗格森的字典里没有妥协。时过境迁之后,贝克汉姆仍评价弗格森是自己的恩师。其实,相处之道中,收拢人心的,其实不是讨好,而是原则。

### 选才眼光独到

C罗(2003年从里斯本竞技加盟曼联,2009年离队)

他是唯一在英超当选的世界足球先生,目前仍保持着足坛转会费世界第一的纪录。

弗格森慧眼识才,他签下C罗时,C罗只有18岁,看上去还有些青涩。C罗来到曼联后,希望自己身穿他在老东家里斯本竞技的28号球衣。不过弗格森对C罗说:“不,你就穿7号球衣。”这是曼联标志性球星贝斯特、坎通纳、贝克汉姆在曼联的号码。由此可见,弗格森对于C罗的器重和厚望。C罗后来说:“这给了我更大的动力,我的表现不能愧对这个光荣的号码。”

让C罗登顶刚刚离队的贝克汉姆,许多人对弗格森的选人用人表示怀疑。事实证明,弗格森眼光独到,C罗在弗格森栽培下,凭借自己的天赋和刻苦,从一名普通的边缘成长为世界顶尖球星,2008年帮助曼联再捧欧冠奖杯,同年当选世界足球先生。

C罗后来因为希望打造职业生涯的新天地,2009年加盟皇马。弗格森当年签下C罗时花费1225万英镑,他转会卖出了8000万英镑的天价,曼联净赚6775万英镑。这堪称世界足坛获利最丰厚的买卖。



■ 弗格森与吉格斯浓缩了老爵爷与弟子们的赛场情缘和奋斗经历  
图 IC

纳什么都干得出来。也因此,曾作为队长的他在法国国家队的境遇,与其所具备的非凡能力相比,颇为惨淡。

当铁腕的弗格森,遇到坏孩子坎通纳,却是万分欣赏,绝对信任。性情中人坎通纳得此青睐,自然涌泉相报,倾力相助。1992年12月,从利兹联队转会曼联,坎通纳标志着曼联一个时代,一种风格的开始。“我最在乎的,不

是曼联的名声。我看到的是一个与我有着同样追求的男人。他告诉我曼联可以成就伟大,而我将是伟大的一部分,我毫不怀疑他的话。他从不把我当小孩看。”

弗格森的尊重,让自由发展的坎通纳成长为曼联的“国王”。弗格森说过:“每个人是不同的个体。不要惧怕拥有不同个性的球员,给予他们足够的尊重,和适合他们成长的环